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«РОДНЫ» ПА ВУК 
СВА ІХ НЕ ЧАПАЕ

Дня мі ў шмат лі кіх СМІ з'я ві ла ся ці ка вая 
ін фар ма цыя: жы хар Грод на, што не-
каль кі га доў на зі раў за чле ні ста но гі мі 
ў го ра дзе і на ва кол лі, за ўва жыў у ра ё не 
ме ла вых кар' е раў не звы чай ны, па яго 
сло вах, для Бе ла ру сі від — ва рон ка ва га 
па ву ка ся мей ства Аgеlеnіdае.

Чле ні ста но гае з'яў ля ец ца бліз кім ро дзі чам 
та ран ту ла і быц цам бы ня се не бяс пе ку для ча-
ла ве ка. Га ра дзе нец пі ша, што дра пеж нік мо жа 
пе ра сле да ваць сваю ах вя ру на пра ця гу га дзі-
ны, мае моц ныя жва лы і не бяс печ ны яд. Акра-
мя пра мой не бяс пе кі для дзя цей і лю дзей, якія 
ма юць алер гію, ва рон ка вы па вук сва ім уку сам 
мо жа за нес ці ў ар га нізм ін фек цыю. Аў тар вы-
клаў у се ці ва і ві дэа, на якім доб ра ві даць да во лі 
буй но га па па ме ры вась мі во ка га, што ся дзіць у 
ту нэ ле па доб най схо ван цы з па ву цін ня. Па сло-
вах га ра дзен ца, та кіх па ву коў у ва ко лі цах Грод-
на да стат ко ва мно га. Аў тар на стой лі ва ра іць 
лю дзям па збя гаць су стрэ чы з імі.

— На са мрэч, прад стаў ні кі гэ та га ся мей ства 
з'яў ля юц ца тра ды цый ны мі для Бе ла ру сі, — пра-
ка мен та ваў гэ ты вы па дак «Звяз дзе» вы ка наў-
ца аба вяз каў ге не раль на га ды рэк та ра на-
ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра На цы я наль най 
ака дэ міі на вук па бія рэ сур сах Ва дзім ЦЫН-
КЕ ВІЧ. — Яны жы лі тут заў сё ды, та му раз мо ва 
пра з'яў лен не ней кіх но вых ін ва зіў ных ві даў не 

ідзе. Іх не бяс пе ка для ча ла ве ка — так са ма чут-
кі. У лі та ра ту ры су стра ка ец ца ін фар ма цыя, што 
ў Аме ры цы за ўвесь час быў за фік са ва ны толь кі 
адзін кан такт ча ла ве ка з там тэй шым па ву ком 
гэ та га ві ду, які пры вёў да з'яў лен ня на ры ву на 
ску ры. Ве ра год на, гэ та бы ло звя за на не з ядам, 
а з за ня сен нем ін фек цыі хе лі цэ ра мі. Звы чай на 
гэ ты ор ган у ва рон ка вых па ву коў не да стат ко ва 
моц ны, каб пра ку сіць ску ру. Пра сцей ка жу чы, 
прад стаў ні кі ся мей ства Аgеlеnіdае не больш 
страш ныя для ча ла ве ка за ас тат нія, што су-
стра ка юц ца ў Бе ла ру сі. Адзі ны са праў ды не-
бяс печ ны від, які жы ве ў на шай кра і не, — гэ та 
паўд нё ва р ус кі та ран тул.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lуskаvеts@zvіаzdа.bу
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Бяс пе каБяс пе ка  ��

Ужо даў но пры Бе ла рус кім рэс пуб лі кан скім са ю зе мо-
ла дзі пра цу юць атра ды ахо вы пра ва па рад ку. Тра ды-
цыя гэ тая ідзе яшчэ з са вец кіх ча соў, ка лі дру жын ні кі 
ра зам з мі лі цы я не ра мі па тру ля ва лі ву лі цы. Але ця пер 
яны бу дуць да па ма гаць і су пра цоў ні кам Мі ніс тэр ства 
па над звы чай ных сі ту а цы ях.

— Ад знеш ніх пры чын мы што год губ ля ем сот ні ча ла век, — 
ад зна чыў мі ністр па над звы чай ных сі ту а цы ях Ула дзі мір 
ВА ШЧАН КА. — Лю дзі гі нуць праз не ра зу мен не, да ча го пры-
вод зяць бес кла пот ныя ад но сі ны. Са свай го бо ку мы ро бім упор 
на пра фі лак тыч ную пра цу па чы на ю чы яшчэ з дзі ця ча га сад ка. 
Праў да, да апош ня га ча су пэў ны пра бел у нас іс на ваў у вы шэй-
шых на ву чаль ных уста но вах. Але ця пер ён бу дзе лік ві да ва ны.

Мяр ку ец ца, што ма ла дзёж ныя ак ты віс ты ра зам з ра таў ні-
ка мі бу дуць удзель ні чаць у раз на стай ных пра фі лак тыч ных ме-

ра пры ем ствах — агля даць про ці па жар ны стан жыл ля, ву чыць 
на сель ніц тва, як жыць бяс печ на, су пра цоў ні чаць з па за штат ны мі 
па жар ны мі фар мі ра ван ня мі. І ад клад ваць не бу дуць — пра ца 
пой дзе, як ка жуць, з мес ца ў кар' ер.

— Ужо ў пятніцу на бе ра зе во зе ра Мед на рас пач нец ца ма ла-
дзёж ны фо рум «Бяс пе ка ў на шых ру ках», — рас ка заў ка ман дзір 
Брэсц ка га аб лас но га шта ба Ма ла дзёж на га атра да ахо вы пра-
ва па рад ку БРСМ Юрый СЕ ГЯ НЮК. — На ім збя руц ца прад стаў ні кі 
ма ла дзёж ных атра даў ахо вы пра ва па рад ку, ак ты віс ты дзі ця чых 
гра мад скіх аб' яд нан няў і ва лан цё ры. Ме ды кі пра вя дуць май стар-
кла сы, на якіх па ка жуць, як пра віль на ака заць пер шую да па мо гу на 
ва дзе. Ёсць у пра гра ме і прак тыч ныя за ня ткі з ва да лаз най служ бай 
Брэсц ка га ўпраў лен ня МНС. Яны па ка жуць, як трэ ба ка рыс тац ца 
срод ка мі ра та ван ня. Удзель ні кі фо ру му ўжо пад рых та ва лі раз да-
тач ныя ма тэ ры я лы па пра ві лах ад па чын ку на ва дзе. Адмысловыя 

аў ды я ро лі кі, якія на га да юць, што нель га ра біць на ва да ёмах, бу дуць 
транс лі ра вац ца з да па мо гай спе цы яль ных аў та ма бі ляў.

Ёсць пры ем ная на ві на і для вы пуск ні коў школ. Тыя з іх, хто 
ак тыў на ўдзель ні ча ў у гра мад скай пра цы і за раз вы бі ра е сва ёй 
аль ма-ма тар вы шэй шыя на ву чаль ныя ўста но вы Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў, мо гуць атры маць рэ ка мен да цыі ад БРСМ, што 
да па мо гуць пры па ступ лен ні. Як за пэў ніў сак ра тар ЦК БРСМ 
Дзміт рый Ва ра нюк, на ле та гэ тае пра ві ла рас паў сю дзіц ца і на спе-
цы я лі за ва ныя ВНУ Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях.

Акра мя та го, ад бы лі ся ад кры тыя дэ ба ты «Вы бі рай.by!». Збор ныя 
ка ман ды прад стаў ні коў МА АП і кур сан таў Ка манд на-ін жы нер на га 
ін сты ту та МНС дыс ку та ва лі на конт ак ту аль ных праб лем удзе лу бе-
ла рус кай мо ла дзі ў за бес пя чэн ні на цы я наль най бяс пе кі кра і ны.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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Фес ты валь «Гон ка ле генд — зор кі бія тло на 
за мір» прой дзе 12 ве рас ня ў аб ноў ле ным 
Рэс пуб лі кан скім цэнт ры алім пій скай пад-
рых тоў кі «Раў бі чы».

Тут збя руц ца най леп шыя бія тла ніс ты, якія 
не менш за 20 ра зоў па ды ма лі ся на най вы-
шэй шую пры ступ ку п'е дэс та ла го на ру зі мо вых 
Алім пій скіх гуль няў у роз ныя га ды, па чы на ю-
чы з Са ра е ва-1984 і за кан чва ю чы Ван ку ве-
рам-2010.

Ле ген дар ныя спарт сме ны пра вя дуць на 
тра се дзве гон кі. Спа чат ку прой дуць спа-
бор ніц твы ў су пер спрын це, па вы ні ках якіх 
удзель ні кі сфар мі ру юць ка ман ды для вы ступ-
лен ня ў эс та фе це, дзе і бу дуць ра зы гра ны 
ўзна га ро ды.

За пра шэн не Да р'і До мра ча вай на фес-
ты валь пры ня лі шмат ра зо выя пе ра мож цы 
Алім пій скіх гуль няў з Гер ма ніі Свен Фі шэр, 
Ры ка Грос, Мі ха эль Грайс і чэм пі ён ка све ту 
Сы мо на Ха ус вальд (Дэ нкін гер). Удзел так са-
ма возь муць зна ка мі тыя прад стаў ні кі Нар ве-
гіі — трох ра зо вы алім пій скі чэм пі ён Хал вард 
Ха нэ валд, вя до мыя спрын та ры Фру дэ Анд рэ-
сэн і Ларс Бер гер. Апош ні, да рэ чы, з'яў ля ец ца 
яшчэ і чэм пі ё нам па лыж ных гон ках. У гос ці 
ў Раў бі чы пры бу дуць і ўла даль ні цы Вя лі ка га 

хрус таль на га гло бу са Ліў-Грэ тэ Пу а рэ, Хе ле на 
Эк хальм і алім пій ская чэм пі ён ка Ту ры на-2006 
Ан на-Ка рын Зі дэк.

Ра сію прад ста вяць двух ра зо вая алім пій-
ская чэм пі ён ка Ган на Ба га лій і Юрый Каш ка-
раў, які вый гра ваў дра ма тыч ную алім пій скую 
эс та фе ту ў Са ра е ве-1984 ра зам з бе ла ру сам 
Сяр ге ем Бу лы гі ным. Больш чым праз 30 га доў 
яны зноў вы сту пяць у ад ной гон цы. Ад Бе ла-
ру сі, акра мя Сяр гея Бу лы гі на, у спа бор ніц твах 
возь ме ўдзел алім пій скі чэм пі ён Кал га ры-1988 
Аляк сандр Па поў і шмат ра зо вы пры зёр чэм-
пі я на таў све ту Але на Зуб ры ла ва.

Акра мя стар таў, гон шчы кі паў дзель ні ча юць 
у аў то граф-се сіі, дзе ўсе заў зя та ры змо гуць 
па гу та рыць са сва і мі ку мі ра мі. Для най больш 
ак тыў ных ама та раў бія тло на бу дзе пра да стаў-
ле на маг чы масць па спра ба ваць ся бе ў якас ці 
спарт сме на на спе цы яль на пад рых та ва най 
ар га ні за та ра мі тра се.

Так са ма гле да чы змо гуць па каш та ваць 
стра вы на цы я наль най кух ні ўдзель ні каў Гон-
кі ле генд, а гос ці кра і ны на быць у ство ра ным 
ар га ні за та ра мі го ра дзе май строў уні каль ныя 
су ве ні ры з Бе ла ру сі.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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ЛЕ ГЕН ДЫ БІЯ ТЛО НА 
ЗБІ РА ЮЦ ЦА Ў МІНСК!

15 лі пе ня за вяр шыў ся пры ём 
да ку мен таў на бюд жэт ную фор му 
на ву чан ня ў ВНУ. І ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це 
ўжо пад вод зяць пер шыя 
вы ні кі пры ём най кам па ніі.

На 2023 мес цы на дзён най фор ме на ву чан-
ня да ку мен ты па да лі 3483 абі ту ры ен ты. Та кім 
чы нам, ся рэд ні кон курс па ўні вер сі тэ це склаў 
1,72 (у 2014 — 1,47).

У БДУ з за да валь нен нем кан ста ту юць, 
што бя гу чая пры ём ная кам па нія вы лу ча ец ца 
вы со кім уз роў нем пад рых тоў кі абі ту ры ен таў: 
47% ма ла дых лю дзей, якія ўдзель ні ча юць у 
агуль ным кон кур се, ма юць у сва ім ак ты ве 
су мар ны бал, вы шэй шы за 300. Ся род тых, 
хто па даў да ку мен ты ў вя ду чую ВНУ кра і ны, 
93 пе ра мож цы між на род ных і рэс пуб лі кан скіх 
алім пі яд і кон кур саў, уклю ча ю чы 7 лаў рэ а таў 
спе цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. Акра мя та го, у кон кур се за пра ва 
быць сту дэн там БДУ бу дуць удзель ні чаць 577 
абі ту ры ен таў, якія скон чы лі ся рэд нюю шко лу 
з ме да ля мі або ся рэд нія спе цы яль ныя на ву-
чаль ныя ўста но вы — з дып ло ма мі з ад зна кай 
(16,5% ад агуль най коль кас ці), і 1769 вы пуск-

ні коў лі цэ яў і гім на зій з усёй Бе ла ру сі (51% ад 
агуль най коль кас ці). Так са ма ў гэ тым го дзе на 
пе да га гіч ныя на прам кі (план пры ёму скла дае 
93 мес цы) без эк за ме наў бу дуць за лі ча ны 23 
пе ра мож цы аб лас ных алім пі яд і ме да ліс ты.

На спе цы яль нас цях, па якіх пра вод зяц-
ца ўнут ра ныя іс пы ты, са мы вы со кі кон курс 
склаў ся ся род ах вот ных вы ву чаць ка му ні ка-
тыў ны ды зайн — 13 ча ла век на мес ца і ды зайн 
прад мет на-пра сто ра ва га ася род дзя — 14,8. 
У Ін сты ту це жур на ліс ты кі на спе цы яль нас ці 
«ін фар ма цыя і ка му ні ка цыя» на ад но мес ца 
прэ тэн ду юць 1,9 ча ла ве ка.

На за воч ную бюд жэт ную фор му на ву чан-
ня па да лі да ку мен ты 508 абі ту ры ен таў (план 
пры ёму скла дае 270 ча ла век). З іх 178 ча ла-
век — на ска ро ча ны тэр мін на ву чан ня. У гэ-
тай па зі цыі ся рэд ні кон курс склаў 1,9 (у 2014 
го дзе — 1,2).

Там, дзе пра вод зяц ца ўнут ра ныя эк за ме-
ны, са мы вы со кі кон курс склаў ся на на ступ-
ных спе цы яль нас цях: «Ме недж мент, фі нан сы 
і крэ дыт» (ска ро ча ны тэр мін на ву чан ня) — 2,8; 
«Да ку мен таз наў ства» (ска ро ча ны тэр мін на-
ву чан ня) — 2,6 і «Пра ва знаў ства» (ска ро ча ны 
тэр мін на ву чан ня) — 3,1.

Па ся джэн ні пры ём най ка мі сіі па за лі чэн ні на 
бюд жэт ную фор му на ву чан ня ад бу дуц ца з 17 
па 23 лі пе ня. Усе ра шэн ні па за лі чэн ні бу дуць 
транс ля вац ца ў ан лайн-рэ жы ме на ін тэр нэт-
сай це БДУ — www.bsu.bу.

Пры ём да ку мен таў на плат ную фор му на ву-
чан ня бу дзе доў жыц ца да 2 жніў ня ўключ на.

Да рэ чы, мно гія ВНУ ўжо агу чы лі цэ ны плат-
най фор мы на ву чан ня на на ступ ны на ву чаль-
ны год. Кош ты вы рас лі ў ся рэд нім на 10-15%.

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным эка на міч ным уні-
вер сі тэ це вы шэй шая аду ка цыя па да ра жэ ла 
для пер ша курс ні каў у па раў на нні з па пя рэд нім 
го дам на 2,2 міль ё на руб лёў (13%). У за леж-
нас ці ад спе цы яль нас ці пер шы год ву чо бы на 
дзён ным ад дзя лен ні абы дзец ца сту дэн там у 
су му ад 19 міль ё наў 253 ты сяч да 19 міль ё наў 
641 ты ся чы руб лёў.

Пер ша курс ні кам БНТУ да вя дзец ца за пла-
ціць за ву чо бу ад 18 міль ё наў 402 ты сяч руб лёў 
да 21 міль ё на 196 ты сяч руб лёў. Са мае да ра-
гое на ву чан не на спе цы яль нас цях «Ар хі тэк ту-
ра» і «Ар хі тэк тур ны ды зайн».

Цэн ні кі ў БДУ ІР ва га юц ца ад 19 міль ё наў 200 
ты сяч да 23 міль ё наў 500 ты сяч руб лёў на спе цы-
яль нас цях са ма га прэ стыж на га фа куль тэ та кам-
п'ю тар ных сіс тэм і се так. Мож на не су мня вац ца, 
што дэ фі цы ту ах вот ных на ву чац ца за ўлас ныя 
гро шы на гэ тым фа куль тэ це не бу дзе, бо ме на-
ві та тут быў па стаў ле ны ў гэ тым го дзе свое асаб-
лі вы рэ корд — пра хад ны бал на спе цы яль насць 
«Ін фар ма ты ка і тэх на ло гіі пра гра ма ван ня» на 
бюд жэт ную фор му на ву чан ня склаў 370!

Атры ман не аду ка цыі на вя чэр няй фор ме 
на ву чан ня ў БДУ ІР ацэнь ва ец ца ў 14 міль ё наў 
350 ты сяч руб лёў для ўсіх без вы клю чэн ня спе-
цы яль нас цей. А сту дэн там, якія атрым лі ва юць 
вы шэй шую аду ка цыю па дыс тан цый най фор-
ме на ву чан ня, за вы ву чэн не ад ной дыс цып лі ны 
да вя дзец ца за пла ціць 670 ты сяч руб лёў.

У Мін скім дзяр жаў ным лінг віс тыч ным уні-
вер сі тэ це ву чо ба для пер ша курс ні каў па да ра-
жэ ла на 2,4 міль ё на (15%) — да 18 міль ё наў 
460 ты сяч руб лёў.

У Ака дэ міі кі ра ван ня цэ ны на плат нае на-
ву чан не не змя ні лі ся і за ста лі ся на ле таш нім 
уз роў ні — 18 міль ё наў 380 ты сяч руб лёў.

Ра ней шы мі за ста лі ся цэ ны і ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным ме ды цын скім уні вер сі тэ це. На 
спе цы яль нас цях «Ля чэб ная спра ва», «Пе ды-
ят рыя» і «Фар ма цэў ты ка» адзін год на ву чан ня 
каш туе 19 міль ё наў 680 ты сяч руб лёў. На «Ме-
ды ка-пра фі лак тыч най спра ве» — 18 міль ё наў 
руб лёў. А са мая да ра гая пад рых тоў ка бу ду чых 
ста ма то ла гаў — 22 міль ё ны 980 ты сяч руб лёў 
у год.

Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт з кош там 
плат най аду ка цыі на на ступ ны на ву чаль ны год 
па куль не вы зна чыў ся.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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БОЛЬШ ЯК 300 БА ЛАЎ
у кож на га дру го га абі ту ры ен та БДУ

Кі раў ні кі БРСМ і МНС пад пі са лі 
да мо ву аб уза ем ным су пра цоў ніц твеЖЫЦ ЦЁ ВА ВАЖ НА

Пры ём ная кам па нія — 2015Пры ём ная кам па нія — 2015  ��

У СУР' ЁЗ НА ГА СТУ ДЭН ТА І КРЭ ДЫТ НЕ КУ СА ЕЦ ЦА
У най буй ней шым бан ку кра і ны з 15 лі пе ня стар та ва ла пра гра ма крэ ды та ван ня для мо ла дзі 
ва ўзрос це да 31 го да. Аб гэ тым па ве да мі лі ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» спе цы я ліс ты прэс-
служ бы Бе ла рус бан ка. У рам ках гэ тай пра гра мы спа жы вец кія крэ ды ты пра да стаў ля юц ца 
сту дэн там вы шэй шых на ву чаль ных уста ноў дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці не ні жэй за 3-і 
курс, а так са ма ма гіст ран там і ас пі ран там не ні жэй за 2-і курс на ву чан ня пры ўмо ве, што 
яны атрым лі ва юць сты пен дыю. Пад дзе ян не пра гра мы гэ та га крэ ды та ван ня пад па да юць 
і ін шыя ка тэ го рыі мо ла дзі ва ўзрос це да 31 го да, якія, акра мя сты пен дыі, ма юць яшчэ і 
па ста ян ную кры ні цу да хо ду. Крэ ды ты пра да стаў ля юц ца ма ла дым лю дзям на вы гад ных 
умо вах з апла тай ад 20 да 29% га да вых. Пры гэ тым якіх-не будзь да дат ко вых пла ця жоў, 
ка мі сій за су пра ва джэн не ці аба ненц кай пла ты банк не спа га няе.

Сяр гей КУР КАЧ. 
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